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SEDUTA DEL 12 APRILE 2022 

 
ATTO N.       ARG.  

 

 

L’anno DUEMILAVENTIDUE addì 12 del mese di APRILE alle ore 16.00 si è riunito il Consiglio 

del Municipio Levante in seduta ordinaria, pubblica, in prima convocazione, convocato con nota n. 

128430 del 5/04/2022 ai sensi dell’art.11 del vigente Regolamento per il Funzionamento degli Organi 

Municipali, approvato con Delibera del Consiglio Municipale n. 29/2008. 

 

ALLE ORE 16.00 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 

SEGUENTI RISULTANZE: 

 

PRESENTI: IL PRESIDENTE: CARLEO Francescantonio 

ed i Consiglieri: ARRIGHETTI Patrizia, BENVENUTI Antonella, DI PINO Cristiano,  GAIBAZZI 

Roberto, GANDOLFO Nicholas, GIOVINAZZO Stefania, MACCAGNO Paola, MARINELLI 

Elisabetta, ORTONA Fabrizio, SCIACCA Antonello, TIGOLI Francesco, UREMASSI Maurizio, 

ZAPPALORTI Nadia 

           in numero di    14 

     

 

ASSENTI i Consiglieri: AIESI Samuele, ALLEGRANZA Fabrizio, BANCHERO Anna, 

BOGLIOLO Federico, DREPAMA Carla, FINOCCHIO Serena, ODINO Alessandro, PINAZZI 

Tommaso, RAFFAELLI Michele, REPETTO Gilberto, ROMEO Luca 

 in numero di  11 

 

ASSENTI GIUSTIFICATI i Consiglieri: AIESI Samuele, ALLEGRANZA Fabrizio, BANCHERO 

Anna, FINOCCHIO Serena, ODINO Alessandro, PINAZZI Tommaso, RAFFAELLI Michele, 

REPETTO Gilberto, ROMEO Luca  

 in numero di  9 

 

 

ASSISTONO: il Direttore del Municipio Levante dottoressa Gallo, il funzionario OO.II. Davide 

Colombo, Paola Dondero e Alessandra Musante (I.S.A.) 

Corrente argomento 10 a entra la consigliera Drepama (ore 16.15) p.  15 

Corrente argomento 11 a entra il consigliere Bogliolo (ore 16.20) p.  16 

Corrente argomento 14 a esce il consigliere Gandolfo (ore 16.42) p.  15 

Corrente argomento 21 a esce il consigliere Ortona (ore 17.48) p.  14 e il consigliere Gaibazzi p. 13 

Corrente argomento 22 a rientra il consigliere Gaibazzi p.  14 

Corrente argomento 25 a esce il consigliere Bogliolo (ore 18.05) p.  13 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

SCRUTATORI: Benvenuti Antonella, Gaibazzi Roberto, Giovinazzo Stefania 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 18.10 
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VERBALE SEDUTA DEL 12 APRILE 2022 

 

 

Dopo l’appello effettuato dalla Segreteria, il Presidente legge un’Espressione di Sentimento (agli 

atti) sull’invasione russa all’Ucraina e dà la parola al consigliere Uremassi che legge un suo 

documento, relativo anch’esso al conflitto. chiede un minuto di raccoglimento 

 

CONSIGLIERE UREMASSI legge l’Espressione di Sentimento (agli atti) 

 

CONSIGLIERE DI PINO (VINCE GENOVA) concorda con il minuto di silenzio per le vittime 

civili ma si dissocia dall’Espressione di Sentimento perché la ritiene semplicistica e parziale 

 

Viene fatto un minuto di silenzio 

 

1) COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE E DELLA GIUNTA 

 

PRESIDENTE CARLEO (FRATELLI D’ITALIA) 

- Sono iniziati i lavori di ripulitura della Torre Gropallo a cui collaborano anche i volontari di 

Genova Made. Si attendono le autorizzazioni per il ripristino anche della Cappella dei Marinai in 

Passeggiata. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO (CAMBIAMO CON TOTI) 

- L’Ordinanza è pronta: è simile a quella del 2018 con chiusura dalle 8.30 alle 19.00 delle vie centrali 

di Nervi. Per transitare in queste vie sarà necessario un pass che per ora sarà consegnato da 

dipendenti del Municipio, anche in pensione, a Nervi.  

Gli autobus turistici saranno ospitati in 147 stalli predisposti in corso Europa. L’entrata sarà in via 

Eros da Ros, forse una sarà anche in via Casotti. Per ora sono stati venduti 65.000 biglietti. 

Tutti i Consiglieri sono stati invitati all’inaugurazione del 22 aprile. Non saranno rilasciati pass 

come nel 2018 perché è necessario sapere il numero esatto delle persone che entrano. 

- Cominciano i lavori della banchina del Porticciolo, del dragaggio e della protezione a mare della 

spiaggia dopo Euroflora. 

- L’architetto Valcalda ha confermato che probabilmente a giugno dovrebbero entrare nel vivo i 

lavori dello scolmatore del rio Chiappeto e del rio Vernazza. Ci saranno dei disagi: ha dato 

disponibilità per informare la cittadinanza. 

 

PRESIDENTE CARLEO (FRATELLI D’ITALIA) 

Anticipando la trattazione dei punti 7 e 5, passa la parola al consigliere Gandolfo. 

 

7) MOZIONE DEL CONSIGLIERE GANDOLFO (CAMBIAMO! CON TOTI) IN MERITO 

ALLA SCADENZA DELLA CONCESSIONE E STESURA DEL NUOVO BANDO DI 

GARA PER L’IMPIANTO SPORTIVO DI VILLA GENTILE – STURLA 
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CONSIGLIERE GANDOLFO (CAMBIAMO CON TOTI) 

Espone brevemente la Mozione (agli atti) dichiarando che questo argomento è sentito e seguito da 

Maggioranza e Opposizione da molto tempo. 

 

Il Presidente pone in votazione la Mozione che ottiene il seguente esito: 

 

PRESENTI:  n. 16 

VOTANTI:  n. 16 

FAVOREVOLI: n. 16 

 

Il Consigliere Gandolfo, lasciando l’aula, ringrazia i colleghi per i 5 anni trascorsi lavorando 

insieme. 

 

 

5) MOZIONE DEL CONSIGLIERE ORTONA (VINCE GENOVA) IN MERITO ALLA 

RIAPERTURA DELLA SCALINATA VIA FORONI 

 

CONSIGLIERE ORTONA (VINCE GENOVA) 

Espone brevemente la Mozione (agli atti) 

 

PRESIDENTE CARLEO (FRATELLI D’ITALIA) 

Per poter intervenire in merito, ha chiesto delucidazioni all’Area Tecnica che ha così risposto: 

la verifica delle proprietà catastali esclude qualsiasi tipo di richiesta di una eventuale apertura, 

seppur provvisoria, di una scala dissestata di proprietà privata. In merito alla proposta di patto di 

collaborazione si riferisce che i Patti avviati dalla Civica Amministrazione sono a valersi su civiche 

proprietà e non su proprietà private. 

Per i motivi sopra esposti la proposta avanzata circa una eventuale apertura della scalinata Foroni 

non può essere accolta. 

Si precisa inoltre che via Giorgio Chiesa è stata inserita nel Piano delle Manutenzioni 2021 con 

massima priorità e ribadita, con la massima priorità, nel piano 2022; 

 

Il Presidente pone in votazione la Mozione che ottiene il seguente esito: 

 

PRESENTI:  n. 15 

VOTANTI:  n. 15 

FAVOREVOLI: n. 15 

 

Il Presidente comunica che il Consigliere Allegranza confluirà nel gruppo politico di Fratelli d’Italia. 

 

3) RICHIESTA DI PARERE AI SENSI DEGLI ARTICOLI 59 E 60 DEL REGOLAMENTO 

PER IL DECENTRAMENTO E LA PARTECIPAZIONE MUNICIPALE: PROPOSTA DI 

GIUNTA AL CONSIGLIO N. 2022-DL-84 DEL 23/03/2022 AD OGGETTO 

“APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO PER LA PARTECIPAZIONE DEI 

VOLONTARI CIVICI E PER LA DISCIPLINA DEL REGISTRO COMUNALE DELLE 

ASSOCIAZIONI”. 
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CONSIGLIERA MACCAGNO (PD) 

La Commissione ha dovuto lavorare a tappe forzate perché la richiesta di Parere è arrivata in 

extremis sui tempi utili per le attività dei Municipi. Pertanto non si sono potuti chiedere chiarimenti 

su punti poco chiari. Ad esempio ci si è chiesti perché questo Regolamento è sotto, va bene il Settore 

della Protezione Civile perché ha senso, ma perché della Direzione della Polizia Locale. Questo 

punto rimarrà insoluto. Non ci sono i tempi tecnici per avere una risposta. 

La Commissione chiede un emendamento all’art. 8 restringendo il campo, relativamente alle 

condanne penali, definendo che siano esclusi coloro che hanno commesso atti dolosi o contro la 

Pubblica Amministrazione. 

Vengono istituiti gli Angeli di Genova che dovranno comprendere tutti coloro che fanno 

volontariato per il Comune di Genova. Questo però potrebbe disincentivare persone che solo 

saltuariamente collaborano con iniziative giornaliere. 

 

CONSIGLIERE DI PINO (VINCE GENOVA) 

La Commissione ritiene che questo Registro sia comunale e non tocchi i principi municipali. Le due 

realtà potrebbero andare di pari passo 

 

Il Presidente pone in votazione la proposta di modificare l’art. 8 lettera b) come di seguito indicato: 

“non aver riportato condanne penali per reati dolosi o contro la Pubblica Amministrazione né essere 

a conoscenza di avere procedimenti pendenti per illeciti penali commessi in danno di persone e/o 

Pubbliche Amministrazioni” che ottiene il seguente esito: 

 

PRESENTI:  n. 15 

VOTANTI:  n. 15 

FAVOREVOLI: n. 15 

 

Il Presidente pone in votazione la richiesta di Parere ai sensi artt. 59 e 60 Regolamento 

Decentramento e partecipazione Municipale su Proposta di Giunta al Consiglio n. 2022-DL-84 del 

23/03/2022 ad oggetto “APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO PER LA PARTECIPAZIONE 

DEI VOLONTARI CIVICI E PER LA DISCIPLINA DEL REGISTRO COMUNALE DELLE 

ASSOCIAZIONI”.  

 

CONSIGLIERA MACCAGNO (PD) 

Comunica che il suo partito voterà contro perché è stato presentato troppo tardi e trova ciò 

irrispettoso per l’attività di approfondimento che i Consigli sono chiamati a fare rispetto alle 

normative che vengono prodotte. 

 

CONSIGLIERE DI PINO (VINCE GENOVA) 

Vince Genova voterà favorevole 

 

CONSIGLIERE GAIBAZZI (LEGA) 

Il suo Gruppo voterà a favore 

 

CONSIGLIERE UREMASSI (CAMBIAMO CON TOTI) 

Voteranno a favore 
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CONSIGLIERA ZAPPALORTI (DIREZIONE ITALIA) 

Favorevole 

 

CONSIGLIERA BENVENUTI (FDI) 

Favorevoli 

 

Posta in votazione la richiesta di Parere ottiene il seguente esito: 

 

PRESENTI:  n.  15 

VOTANTI:  n.  13 

FAVOREVOLI: n.  11 

CONTRARI:  n.   2 

ASTENUTI:  n.   2  Giovinazzo e Sciacca (Movimento 5 Stelle) 

 

4) PIANO DELLE MANUTENZIONI STRAORDINARIE DEL MUNICIPIO LEVANTE 

PER L’ANNO 2022 

 

CONSIGLIERE UREMASSI (PRESIDENTE II COMMISSIONE) 

Relaziona brevemente il lavoro della II Commissione in merito al Piano delle Manutenzioni 

straordinarie del Municipio Levante per l’anno 2022. 

Si complimenta con l’Area Tecnica e con l’Assessore per la chiarezza e la completezza delle schede 

predisposte. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO 

Sottolinea l’importanza per il Municipio di avere un elenco che stabilisca le priorità dei lavori di 

manutenzione affinché non sfugga nulla.  

Sottolinea che non è un cronoprogramma, ma un elenco di priorità che verranno risolte man mano 

che arriveranno i finanziamenti. 

 

Il Presidente pone in votazione la PROPOSTA, AI SENSI DELL’ART. 9 DEL REGOLAMENTO 

PER IL DECENTRAMENTO E LA PARTECIPAZIONE MUNICIPALE, DI APPROVAZIONE 

DELLE PRIORITA’ PER LAVORI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA DA 

EFFETTUARSI NEL TERRITORIO DEL MUNICIPIO LEVANTE E INDIVIDUAZIONE 

DELLE SOMME NECESSARIE DA RICHIEDERE ALL’AMMINISTRAZIONE COMUNALE 

che ottiene il seguente esito: 

 

PRESENTI:  n. 15 

VOTANTI:  n. 15 

FAVOREVOLI: n. 15 

 

6) INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA IN MERITO AI LAVORI PRESENTI 

NEL BORGO DI STURLA E NELLO SPECIFICO IN VIA TABARCA E VIA DEL 

TRITONE. 

 

CONSIGLIERE UREMASSI (CAMBIAMO CON TOTI) 

Illustra l’interrogazione (agli atti) su richiesta del proponente consigliere Gandolfo uscito poco 

prima  
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PRESIDENTE CARLEO (FDI) 

Ci sono due interventi nel borgo: uno è relativo alla posa in mare di cavi sottomarini di fibre ottiche. 

Dovrebbe terminare in una settimana. 

Il secondo intervento è relativo alla ristrutturazione dell’ex fabbrica Press Inox ad opera della Onlus 

del dottor Bruschettini la Band degli Orsi. I lavori dovrebbero terminare presto in quanto mancano 

solo alcune rifiniture e questo consentirà di ripristinare il numero di parcheggi auto e moto 

preesistenti alla riqualificazione. 

 

8) INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA IN MERITO ALL’INTRODUZIONE 

DI TELECAMERA ZSL PRESSO VIA TABARCA, VIA DEL TRITONE, VIA ZOAGLI – 

BORGO DI STURLA 

 

CONSIGLIERE UREMASSI (CAMBIAMO CON TOTI) 

Illustra l’interrogazione (agli atti) su richiesta del proponente consigliere Gandolfo  

ASSESSORE BOGLIOLO (CAMBIAMO CON TOTI) 

Risponde che per quanto riguarda le telecamere in ZSL non hanno senso, se invece si intende il 

posizionamento di telecamere nel tratto ZTL è molto più critico. Una parte dei residenti è contraria, 

una parte a favore: ricorda un’assemblea nel 2017 dove era scoppiata la guerra. Da molto tempo si 

discute nel Borgo se installarle oppure no. 

 

9) MOZIONE IN MERITO A RISTRUTTURAZIONE GIARDINI PUBBLICI SITI UN 

PIAZZALE RUSCA A QUINTO 

 

CONSIGLIERE SCIACCA (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Illustra la mozione in merito alla ristrutturazione dei giardini pubblici di piazzale Rusca a Quinto 

(agli atti). 

Chiede se a livello municipale si può intervenire con chi esegue i lavori per fare alcuni correttivi. 

Ci vorrebbe qualche panchina in più con la spalliera e si dovrebbero modificare i paletti che 

delimitano le aiuole, perché sono pericolosi. 

Inoltre alcuni percorsi sono già sgranati e quindi di qualità mediocre. Bisognerebbe segnalare queste 

criticità e vigilare che vengano attuate. 

Ha chiesto una pianta dettagliata dei giardini, ma nessuno ha risposto. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO (CAMBIAMO CON TOTI) 

Risponde che le panchine sono in via di posa nel tratto adiacente ai giochi gonfiabili. 

Concorda con la pericolosità dei paletti segnalati 

 

Il Presidente pone in votazione la Mozione che ottiene il seguente esito: 

 

PRESENTI:  n. 15 

VOTANTI:  n. 15 

FAVOREVOLI: n. 15 

 

10) MOZIONE IN MERITO A REALIZZAZIONE DI RAMPA DISABILI PER ACCESSO 

BELVEDERE (LATO PONENTE) NEL PIAZZALE CARRISTI D’ITALIA A GENOVA 

QUINTO 
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CONSIGLIERE SCIACCA (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Illustra brevemente la mozione (agli atti). Spiega che è stato segnalato che nella parte a ponente del 

belvedere, dove c’è la torretta, l’accesso avviene mediante due scale quindi non è praticabile da 

disabili o passeggini 

 

PRESIDENTE CARLEO (FDI) 

Comunica di aver già incaricato l’Area Tecnica di affrontare il problema. C’è stato un sopralluogo 

con l’Ufficio Abbattimento Barriere. Ci stanno lavorando 

 

Il Presidente pone in votazione la Mozione che ottiene il seguente esito: 

 

PRESENTI:  n. 15 

VOTANTI:  n. 15 

FAVOREVOLI: n. 15 

 

11) MOZIONE DEL MOVIMENTO 5 STELLE IN MERITO A RIMESSA IN SICUREZZA, 

RIPRISTINO DELLA VIABILITA’ E PULIZIA DELLE ERBACCE DI UN TRATTO 

DELLA CREUZA IN VIA SPRA A NERVI 

 

CONSIGLIERE SCIACCA (MOVIMENTO 5 STELLE) 

Illustra brevemente la Mozione (agli atti) specificando che nel tratto superiore di via Sprà un muro 

è crollato e con piogge forti il rischio è che frani tutto. Occorre capire se il terreno soprastante è 

privato o comunale. 

 

PRESIDENTE CARLEO (FDI) 

Relaziona che ha fatto fare delle verifiche dall’Area Tecnica: via Sprà è comunale fino al civ. 1 ed 

è inserita nel Piano delle Manutenzioni 2022.  

 

Il Presidente pone in votazione la Mozione che ottiene il seguente esito: 

 

PRESENTI:  n. 13 

VOTANTI:  n. 13 

FAVOREVOLI: n. 13 

 

12) INTERROGAZIONE DEL PD E DELLA LISTA CRIVELLO IN MERITO AL “EX TIRO AL 

PICCIONE” 

 

CONSIGLIERA MACCAGNO (PD) 

Illustra brevemente l’interrogazione (agli atti) chiedendo di essere informati sul progetto prima che 

avvenga la presentazione alla cittadinanza per poter fornire suggerimenti. 

 

PRESIDENTE CARLEO (FDI) 

Spiega che in passato ci sono state varie ipotesi di progetto ma al Municipio non è stato inviato nulla 

perché ancora non c’è alcuna decisione. Lui stesso ha appreso ad una Colazione col Sindaco a Sturla 

della realizzazione di una piscina nel piazzale della Polisportiva. A Nervi è ora in funzione tutto 
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l’anno la piscina Gropallo pertanto, affinché non ci sia concorrenza, si è pensato di costruirne una a 

norma per le competizioni sportive a Quinto. Ma per ora sono solo ipotesi. 

 
13) INTERROGAZIONE DEL PD E DELLA LISTA CRIVELLO IN MERITO A 

PROBLEMATICHE VIA GRANELLO 

 

CONSIGLIERA MACCAGNO (PD) 

Illustra brevemente l’interrogazione (agli atti).  

 

PRESIDENTE CARLEO (FDI) 

Legge una relazione dell’Area Tecnica che afferma che la pulizia in via Granello con rimozione del 

muschio sulla carreggiata è stata inserita nel Piano delle Manutenzioni ordinarie 2022 pertanto 

l’intervento sarà programmato nelle prossime settimane 

 
14) INTERROGAZIONE DEL PD E DELLA LISTA CRIVELLO IN MERITO A 

PROBLEMATICHE ZONA DI BAGNARA 

 

CONSIGLIERA MACCAGNO (PD) 

Illustra brevemente l’interrogazione (agli atti).   
 

ASSESSORE BOGLIOLO (CAMBIAMO CON TOTI) 

Spiega che la Mobilità su sede stradale non autorizza più il posizionamento di alcun tipo di 

dissuasori perché ogni auto che li tocca fa causa al Comune. Hanno suggerito di tracciare della 

segnaletica orizzontale. Si può provare a chiedere degli archetti con una Decisione di Giunta ma 

non garantisce che sia accolta. 

 
15) INTERROGAZIONE DEL PD E DELLA LISTA CRIVELLO IN MERITO A INSTALLAZIONE 

RINGHIERE IN CORSO EUROPA 

 

CONSIGLIERA MACCAGNO (PD) 

Illustra brevemente l’interrogazione (agli atti) chiedendo, sempre a proposito della manifestazione 

Euroflora, se l’asfalto scuro posizionato sui vialetti dei Parchi sarà poi rimosso o rimarrà 

permanente. Infatti in passato si era chiesto un asfalto chiaro che ricordasse la ghiaia molto fine di 

tanti anni fa. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO (CAMBIAMO CON TOTI) 

Risponde che il Municipio non ha facoltà di decidere sulla questione. 

 
MOZIONE INTRODUZIONE DI PALESTRE OUTDOOR E PERCORSI GINNICI DECISI NELLA 

III COMMISSIONE 

Questo punto non era inserito nella convocazione ma la II e III Commissione si erano incontrate per 

individuare alcune zone del Municipio dove predisporre delle palestre outdoor.  

L’Area Tecnica ha già predisposto alcuni progetti e qualche palestra è in fase di realizzazione 

(giardini di Quinto, Passeggiata di Nervi e Quarto Alta). 

Nella Mozione presentata dai Commissari si parla di Monte Moro (vicino al Bunker), il percorso tra 

Monte Moro e San Desiderio, l’area di Campanule e infine il depuratore di Quinto. 

Sono tutte proposte da verificare. 
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Il Presidente pone in votazione la Mozione che ottiene il seguente esito: 

 

PRESENTI:  n. 13 

VOTANTI:  n. 13 

FAVOREVOLI: n. 13 

 

Terminato l’esame dell’Ordine del giorno, il Presidente ringrazia i consiglieri per la collaborazione 

di tutti questi anni e per il contributo. Si è sempre cercato di fare il meglio possibile nel miglior 

modo possibile, in base alle risorse a disposizione. 

 

 

 

 

 

   

 

 


